

## **Отзыв**

на автореферат диссертационной работы Пряшникова Сергея Владимировича (игумена Филарета) «Деятельность православного духовенства острова Сахалин во второй половине XIX – начале XX века», представленной на соискание ученой степени кандидата теологии по специальности

26.00.01 – Теология

Диссертационное исследование Сергея Владимировича Пряшникова носит теолого-исторический характер, т. е является глубоким исследованием в интегративном ключе, что отражает актуальные тенденции в современной науке. Теология как научное направление относится к гуманитарным наукам и составляет неотъемлемую часть познаний окружающей действительности, в том числе истории культуры народа. Именно поэтому теология позволяет понять многие исторические явления, свидетелями которых являются как светские, так и религиозные исследователи. В паспортах научных направлений, по которым совершается подготовка специалистов в области гуманитарных наук обязательно присутствует исторический аспект. Так, психология предполагает изучение «исторического развития психических процессов, сознания и личности, историю психологии», философия рассматривает историю «как событийную жизнь людей во времени и пространстве, соотношение «событий» и «структур» в их социально-философской интерпретации», в культурологии включены «исторические аспекты теории культуры, мировоззренческие и ментальные аспекты теории культуры, истории культурологических воззрений и понятий, представлений о сущности культуры».

В представленной работе С. В. Пряшникова (игумена Филарета) «Деятельность православного духовенства острова Сахалин во второй половине XIX – начале XX века» ставится довольно четкая цель. Она заключается в теологическом (или богословском) обосновании служения священников Православной Церкви. Выбор цели вполне оправдан, так как теолог способен и может совершить «теологическое объяснение хода исторического процесса». Следовательно, игумен Филарет обоснованно обозначает ключевые вопросы в работе: «Почему священнослужители давали согласие на переезд в столь суровый и удаленный край? Что двигало ими, когда они годами, перенося все невзгоды и трудности, совершали свое служение на Сахалине?»

Диссертант осуществляет аргументированное объяснение процессов, которые в разной степени оказывали влияние на исполнение обязанностей сахалинского духовенства: географическое положение острова; позднее, по сравнению с сопредельными дальневосточными территориями, его заселение; место Сахалина в церковно-административной реформе; формирование церковных приходов и прочее. В работе дана характеристика островной области как «полю деятельности» священнослужителей. С. В. Пряшников, описывая условия жизни в единственной области на островах РФ, показал всю сложность этой действительности, которая, несомненно,

оказывает свое влияния на исполнение своих обязанностей духовных лиц. Психологически человеку достаточно сложно выполнять свои обязанности, полностью отдаваться своему делу тогда, когда вокруг плохо обжитая местность, где отсутствуют элементарные условия для жизни и работы.

Достоинством работы является то, что в ней показано все разнообразие пастырского служения. Довольно четко в диссертации прослеживается мысль о том, что являясь тюремными по обязанностям, священники здесь были, на самом деле, приходскими батюшками. А это два разных рода служения, которые могли сочетать в себе только люди, беззаботно преданные Богу, Церкви и своему приходу.

С. В. Пряшников понимает процесс теологического осмыслиения исторической роли священнослужителей в жизни островного населения следующим образом. Смотрит на происходящее в середине XIX столетия через призму «религиозного сознания» как основополагающего в понимании человеком окружающего мира и своего места в нем. Оценивает происходящее на Сахалине с позиции верующего человека, объясняющего коллизии (испытания) своей жизни проведением Господним. Для него, как теолога, первопричиной всего является Создатель, Который определяет рамки человеческого бытия, в том числе и исторические. Разнообразие служения островных священников обосновывается им через Священное Писание, в том числе беззаботность выбранному пути, принятие своей судьбы как промысла Божия миссионерами и просветителями Русской Православной Церкви.

Автор диссертационного исследования имеет научные публикации, в том числе в журналах, включенных в списки ВАК. Основные выводы были представлены им на многочисленных конференциях и научных чтениях. В конце 2017 г. С. В. Пряшников издал сборник архивных материалов, собранных для написания представленной диссертации.

В представленной работе, на мой взгляд, присутствует несколько излишнее увлечение исторической реконструкцией жизни приходов. Автор порой отклоняется от базовой цели теологического обоснования, а именно – служения духовенства острова Сахалин, в пользу воссоздания не совсем важных или чрезвычайно мелких событий островного православия. Имеются некоторые стилистические погрешности, однако которые можно отнести к своеобразию передачи мысли исследователя.

Высказанные замечания не уменьшают значимости проведенного исследования и ценности полученных в нем результатов. Работу можно считать актуальным, самостоятельным, оригинальным научным исследованием, вносящим вклад в теорию и практику развития теологии.

Представленный автореферат на диссертацию «Деятельность православных священнослужителей острова Сахалин во второй половине XIX – начале XX века» полностью отражают содержание диссертации. Диссертационное исследование является логически законченным научным трудом и соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским (докторским) диссертациям, а ее автор, Пряшников Сергей Владимирович (игумен Филарет) заслуживает присвоения искомой степени кандидата наук по специальности 26.00.01 – Теология.

«25» июня 2019 г.

Кандидат психологических наук (19.00.07), доцент (ВАК), доцент кафедры психологии, заместитель директора Института психологии и педагогики по научной деятельности Федерального Государственного Бюджетного Образовательного Учреждения Высшего Образования «Сахалинского государственного университета», г. Южно-Сахалинск

\_\_\_\_\_ / Афанасенкова Елена Леонидовна

Подпись доцента, кандидата психологических наук заверяю (все параметры должности и учебного заведения)

Главный специалист   
ФГБОУ ВО «СахГУ»

\_\_\_\_\_ / Е. А. Петрова

Адрес: 693008 Сахалинская область, г. Южно-Сахалинск, ул. Ленина, 296, каб. 501.  
Телефон: 8 (4242) 45-23-43 (раб.); 8 (924) 287-02-77 (моб.)  
E-mail: el\_afa@mail.ru